

阅读周刊

提供周末易一种休闲

24小时读者热线

96060

现代快报

本刊与都市圈圈网(www.dsqq.cn)即时互动

前不久的一个晚
上,河北经贸大
学的心理学教师刘猛在四
川绵阳接到一个电话。我
想自杀!”对方劈头一句。

作为心理咨询师,当
天他从都江堰赶到绵阳,
对3名受“5·12”地震影
响的患者进行心理援助。
即便是中午吃饭的时候,
他也在用电话或者短信
与患者沟通,从2008年5
月19日赶赴灾区至今。

不知道会不会有事
情。”刘猛攥着手机,隔几
分钟就拨打一次。最终他
不得不求助于110,希望
能够找到打来电话的人。

几经周折,在凌晨1
时,这件事情不了了之。
刘猛只好写了份情况说
明。

最近一段时间,他几
乎每天都会接到两三个声
称要自杀的求助电话。虽
然已经时隔近一年,那场
灾难仍然是许多人心中挥
之不去的阴影。

在刘猛看来,这种情
况下更需要“富有经验”的
心理咨询师。“可惜留
下来的人太少了”,一位
当地记者感叹道。

这里确实、非常、肯定 需要心理咨询师

“咨询师必须要来,而且
呆下去,才能知道这里的情
况。”刘猛说。

第二天傍晚,他回到了
都江堰市城北馨居安置点。
这里容纳了1600多户人家、
5824人,基本上都是在地震
中失去住所的当地居民。大
半年来,刘猛一直跟随着这
批人进行心理救援。

如果不是刻意观察,这片位
于郊区的板房区看上去和普
通的居民区没有什么区别。
三个妇女坐在自家门口聊
天,旁边是围着主人打转的博
美犬。不远处的停车场上,一
群穿着校服的中学生正在打
篮球,时不时有小孩穿着旱冰
鞋滑过。

刘猛随便指着一个路过的女
子问:“你看她的情况怎
么样?”

“挺正常啊!”在记者眼
中,这个身穿粉色毛衣的女
人,正在慢悠悠地散步,看到
刘猛的出现还热情地打招
呼:“刘老师回来啦!”

就在不久前,这个女人还
呆在家里,不停地抚摸一
张照片,嘴里嘟囔着。17寸彩
色照片,上面的女孩穿了件
黄色毛衣,面带微笑地侧对
镜头。那是她年仅10岁的
女儿,在地震中不幸丧生。

最初的日子里,这个女
人几乎断绝了和亲朋的来
往。即便碰上熟人,也是面无
表情一言不发。

“你不知道,这样的情
况很多。”刘猛说:“表面上看
一切正常。”

即便是那些看上去十分
坚强的男人,也会在旁人不
注意的时候,独自躲在家里

地震灾区心理援助 撤离为何突然退去

泪流满面。还有的开摩托车
跑到家人遇难的地方,也不
说话,就是静静地看着。

根据刘猛访谈的数据,
大约有10%的城北馨居住户
受地震影响患有心理疾病。
另一位心理学家邓明显统计
的整个地震灾区心理疾病患
者的比例在3%-5%之间,人
数在36万-60万左右。

相较这一庞大人群,灾
区的心理援助机构却屈指可
数。用“地震心理援助”作为
关键词在网上进行搜索,出
现了近40万条结果。记者随
机选取了其中3个网站,发
现最近的更新时间停留在
2008年9月。3个公布的求
助电话,一个无人接听,另一
个提示是空号,剩下一个终
于接通了,得知是个中文专
业的大学生在做咨询。

“我请你再呼吁一次:这
里确实、非常、肯定需要咨询
师。”坐在位于板房的办公
室里,刘猛一脸严肃地说。据
说,每逢有记者采访,他都会
再三强调这句话。

“我早就坚持不下去
了,如果不是看刘老师这
样。”

刘猛的心理救助站显得十
分寒酸。在一间只有16平
方米的板房里,唯一的桌子
是用废弃的木板和红砖勉强
搭成,一旁的饮水机里装的
其实是自来水。

在这位大学讲师看来,
心理援助制度早在2008年5
月份就该建立起来的。他用
“激情澎湃”形容当时大
多数同行的表现。

2008年5月14日,在
“中国心理网”组织的培训
班上,当主办方询问大家能
否在灾区呆到两周以上时,
在场的400多名心理咨询师
无一例外地举手。

当时某报的一名记者估
计,灾区起码有2000多名心
理咨询师。

2008年6月底,一个志
愿者到都江堰市的30多个
板房区调查,发现只剩下30
多名心理援助志愿者。

刘猛组织的“全国心理
援助联盟”曾经有上百名专
业咨询人员。

“我早就坚持不下去了,
如果不是看刘老师这样。”孟
晓宇说。这个哈尔滨女孩从
2008年11月份开始,在“全
国心理援助联盟”担任社工。

刘猛认为对于心理咨询
师的“一哄而散”是因为他
们来时就是凭借“激情”而
不是“信念”;因为没一个好

的志愿制度,让他们发挥自
己的专长;因为从众而来,则
必然从众而去。

激情退去之后,心理 援助才刚刚开始

这个33岁的男人常常
用“心理咨询常识”来解释
自己的举动:“这里需要心理
援助,所以我留下来;这里有
我已经直接接触的创伤者,
所以我不能离开。正如负责
挖掘的志愿者在挖掘结束后
就应该离开一样,负责心理
援助的志愿者在开始了援助
之后就应该留下来。”

“昨天晚上快3点才睡。”
他解释道,在凌晨前后的时间
段,人们最为脆弱和孤独,
求助电话相应也最多。

办公室对面的墙上,挂
着“创伤后应激障碍”的宣
传板。这是一种经历了灾难
性事件后最为常见的心理疾
病。这种病症持续时间可以
是事后数周、数月乃至数年。
因此,对这种症状的心理援
助往往需要持续跟踪。

由于缺乏调查和宣传,
不少经历了“5·12”地震的
人,根本没有意识到自己或
者家人已经患有心理疾病,
常是直到萌生了自杀的念头
才前来求助。

蒋玲,这个留着整齐的
披肩长发,大眼睛忽闪忽
的北川女子。在城北馨居的
图书室里,她总是安静地坐
在电脑旁,说话细声细气。
只要看到小孩子,她就会高
声打招呼,并跑上前亲两口。

“你看她正常吗?”刘猛
问记者。

看记者迷惑地点点头,刘猛
继续说:“我刚见她的时候,
脸色是黑紫的,不用化妆就可
以演包公那种。随便说两句话,
就像小狗一样嗷嗷叫。”

她在地震中失去了13
个亲人,其中就有60天大的
儿子和正抱着外孙散步的她
母亲。最初的日子,她总觉
得“妈妈和宝宝还在,他们不
会离开我”。

“我一定要坚强,因为
他们还活着。”23岁的蒋玲语
气平静地回忆自己之前的心
理状态。

相比之下,丈夫王云充
满了莫名的恐惧感。“除了
害怕还是害怕。”他说,“一个
大男人,半夜起来上厕所
都要一帮人陪着。”

两三个月后,在当地交
通局上班的王云恢复了日常
工作。他试图用忙碌来麻痹
自己,但发现并没有太大的
作用,反而和妻子的关系冷

淡下来。相识5年从未吵架
的两个人开始争吵,蒋玲甚
至填了份离婚协议书。

今年年初的一天,她觉
得实在无法承受了,拿了把
菜刀准备自杀。抱着“希望有
个人知道,关心一下自己”的
目的,她拨通了刘猛的电
话。

“当你开始面对现实的
时候,才是真正难受的时候。”
来自江油的陈静说:“开始没
什么感觉,还在庆幸逃过一劫。”
他住在农村,房子在地震中倒
塌,那是他父亲15岁时盖起来
的。“他今年已经51岁了,一
想到还要再盖座房子,就觉得没
什么希望。”陈静叹了口气说。

“激情退去之后,心理援
助才刚刚开始。”刘猛总结
道。据他介绍,目前灾民的心
理状况正处于两极分化,好
转的人在持续好转,恶化的
人在持续恶化,毕竟对灾难
的心理反应强度、持续时间
因人而异。

美国精神分析协会前主
席基尔伯特·克莱门认为,
这样的情况下更需要资深和专
业的心理咨询师。他是刘猛
的督导,“一般来说,现在才
对幸存者实施救助,未免有些
晚了,不过还有机会。”克
莱门不无担忧地表示。

就像把你的伤口剖 开,看到最隐秘的地方, 还不给你缝上

在四川,并不是每个人都
乐意接受心理咨询。刘猛认
为,“咨询师们只来了一下就
走了,关系都没有建立起来,
就无从谈起心理援助,结果只
能是一次次伤害他们。”

蒋玲说:“我本来没什么
事儿,结果他们上来就问你爸
爸妈妈呢?你的孩子呢?我就
说都挺好的。他们还接着问,
那他们现在在哪里呢?我就回
答在北川。他们又很好奇,说
北川县城不是都封了吗?”

“我最后急了,就说好,
拿来我给你们填。有的填成
没的,没的填成有的,气死他
们。”住帐篷那个阶段,她
“最夸张”的记录是一天填
写了7份问卷。

但她从来没有接到过任
何反馈,也没有任何咨询师
提醒她可能患有心理疾病。
“就像把你的伤口剖开,看到
最隐秘的地方,然后还不给
你缝上。”蒋玲一度沉浸在失
去亲人的痛苦中,不停地回
忆地震当天的情景,直到崩
溃得要自杀。

这种形式的心理咨询被
志愿者马重伟称之为“镀
金”。她说:“那些人就是来

体验生活的,好给自己的履
历表添上一笔。”这个毕业不
久的女大学生一直在都江堰
市做心理咨询志愿者。如今,
她每个周末都会过来帮助刘
猛做些杂事。

在将近一年的时间里,
小姑娘目睹了太多的人情世
故:有人就是来拍张照片,贴
到自己的网页上,然后就什
么都不管了;还有人走之前
哭得像泪人,口口声声说要
资助多少个儿童,但后来再
也没有了音讯;还有人干脆
坐在帐篷里相互吹牛,或者
指责这里脏、那里乱……

“我们自己都不会骗娃 娃,都要说到做到,可是这 些志愿者呢”

这天在绵阳市的一辆出租
车上,刘猛刚自我介绍说
是心理咨询师,就遭到了司
机的白眼。

“哎哟,我们娃娃天天喊
着找你们呢!”这个来自永兴
板房区的男子用讽刺的语气
说。这个板房区安置了北川
曲山镇的1741户居民。

去年圣诞节前后,这位司
机家里来了一批心理志愿
者,告诉他10岁的儿子,做
完了问卷之后,过两天会收
到一个玩具。打那之后,孩子
就把这件事情放在了心上,
但却始终没有消息。

“我们自己都不会骗娃
娃,都要说到做到,可是这些
志愿者呢?”这位父亲有些激动
地问,方向盘猛地打了个弯。

下车后,刘猛在附近的商
店里买了个奥特曼玩具,让
出租车司机带回家。他再三叮
嘱说,一定要告诉孩子这就是
之前志愿者承诺的玩具,“让他
相信这个世界是真实的”。

事实上,刘猛刚刚从永
安板房区回来。那里有个6岁
的小女孩常常在半夜醒来大哭,
闹得幼儿园其他人无法入睡。
小女孩在地震中失去了父母,
此前也有人对她进行过心理干
预,但在对方走了之后,孩子的
病情更加严重了。

作为“善后者”,刘猛许
诺每周过来看望一次。对他
来说是笔不小的开支,坐
大巴车,换乘公交,再坐上出
租车,基本上要花去4个小时
的时间,还要为此在当地住
上一宿。

心理咨询师也不是 万能的

在灾区,刘猛并不优雅
整洁,他更像一位“居委会大
妈”,忙乎着板房区里的琐
事。这不,刘猛随便从衣橱里
扒拉出一套运动服,不合时
宜地配上一双满是尘土的皮

鞋就出门了。

这天下午,他一个人拎着
桶油漆,在操场上画线。这是
他专为板房区居民设计的羽
毛球场。“要让大家的生活尽
量恢复正常,体育锻炼是一种
不错的方法。”他解释说。除
了羽毛球场,他还为妇女们准
备了音乐舞会,为孩子们设计
了图书室,甚至还要为没有收
入的男人们介绍工作。

“很多心理问题,都与灾
民的实际生活困难有关。”他
说。

一个傍晚,3个女人相互
搀扶着来到救助站,她们都
是在地震中失去孩子,后来
又怀孕的母亲。但出人意料
的是,这些母亲并没有流露出
幸福感,反而充满了恐慌
和不安。

段雪梅地震后怀过一个
孩子,但3个月时检查发现
胎儿死亡。同行的两个妈妈
情况类似,她们掰着手指数
了一下,差不多有40多个命
运相同的母亲。

“老天为什么对我们这
么不公平!”其中一个忍不住
号啕大哭。时至今日,医生也
无法解释胎死腹中的原
因——她们各项生理指标都
正常。

在这些母亲的设想里,
再孕可能是走出阴影的唯一
寄托,可事实远非如此。住在
城北馨居的申妈妈就满是心
酸:“别以为我们有了孩子就
会忘记过去的那个。”在地震
中,她失去了10岁的女儿,
如今怀孕3个多月了。

她拉着记者来到女儿的
遗像前,声音哽咽地喊着:
“申露啊申露,姐姐来看你
了!”

事实上,她本来没有打算
再次怀孕。“我想好了,即使
到了下辈子,也要和申露再做母
女。”直到有一天她默默祈祷,
希望女儿投胎到自己家,这才
计划再生个孩子。

但她并没有就此摆脱痛
苦。“我一天也没有停止思念
过去的女儿。”她流着眼泪。
时至今日,这位母亲仍拒绝
用“死”这个字眼。

面对这群母亲,刘猛也
显得手足无措。他唯一想出
的办法,就是把她们集中起
来,希望“状态好”的母亲
能够感染别人。

为此,他筹措6000多元
钱办起了“妈妈之家”。在一个
打通的板房里,他买来颜色
艳丽的沙发和毛绒玩具,
在墙上贴满婴儿欢笑的照
片,还养了群小金鱼,希望悲
伤的母亲们能够暂时转移
一下注意力。

3月23日下午,刘猛咳
嗽着接听了记者的电话,表示
自己正在去医院的路上。一周
前,他做体检时发现,血常规
25项中有10项不正常。

“我这是一种病态的坚
持。”他一语双关地说。

尽管如此,刘猛拒绝向
别人透露自己的病情。“从去
年6月份开始,就不停地有
人问我还能坚持多久。还有
人感叹说,你已经不行了,赶
快离开吧,你已经耗竭了,必
须马上离开!”这些质疑让他
很不舒服:“我知道,他们的
潜台词是,你和我们一样,终
究也要离开。但起码我现在
还没有。”

(杨芳 来源:中国青年报)